

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ ΠΩΛ ΜΠΟΥΡΖΕ

Ο ΕΡΩΣ ΤΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ ΤΣΕΝΤΣΙΟ

Ο γέρος Γκαλιός ζωγράφος Βιτσέντζιο Βίλλα που οι φίλοι του εξακολουθούσαν να τον αποκαλούν «Ο μικρός Τσόντιο» αν και είχε περάσει τα ξηνήτα, ανήθικε διαγράφει εύχαριστα ιστορίες της πρώτης νεότητός του, όπου και αν βρισκόταν, στο εργαστήριό του, στους δρόμους, στους κήπους, στα κέντρα της Ρώμης την οποία γνώριζε καταλαμπώς ού να ήταν δόκιμη οπία του. Κατά προτίμηση όμως του άρεσε να διηγείται τις ιστορίες του σ' ένα μικρό κηπάκι του εργαστασίου του, που δεν ήταν μεγαλύτερο από παλάμη. Σας προσάγει ένα ποδύρο, άναβε ύστερα το δικό του και άρχιζε... Ήταν έκατος να διηγείται δυό άφες αδιάκοπα! Με τόσο κέρη όμοι; και με τόσο μπλόκο που δεν κοούραζε ποτί τους άκουστές του. Μία φορά είχαμε μαζευτεί στή κηπάκι του μερικοί φίλοι και έλεεινολογούσαμε έναν άλλο μας φίλο ο όποιος είχε μονομαχήσει, οσζιλνιτεί και καταταραφει έν τέλει γιά μία γυναίκα, ή άγλυτή της όποιας έπί πολύν καιρό ήταν γνωστή στους γρήνιζέδικους κύκλους της Ρώμης. Τι του έστοιχίσε γιά μία γυναίκα της ό τούτα να έπαυτο παρελθόν τό ξέρουμε όλοι μας.

— Ο Τσόντιο δεν κρατήθηκε :
— Μην άδικήτε τον φίλο μας, έλεε. Οι γυναίκες αυτές ξεχνούν τόσο εύκολα τό παρελθόν τους και προσάτουν ξέρουν να κάνουν τους άλλους να τό ξεχνούν... Ένε έκατος να φαίνοταν έναν φωτιστέρανο άγρότητος με τό κασώλι του τέλειαν τον φίλον! Απάνω στο όημα αυτό ήταν τό σάς πού, ξεγκολούθηκε ο γέρος ζωγράφος, μίαν ιστορία, της όποιας είμαι ο ήρωας. Κατοικούσα την άποχή εκείνη στη Νεάπολη... Στήν άρχή του σταδίου μου είχα γνωστές άρκετές δυσκολίες, γλήγορα όμως χάος ο' έναν άγγλο ζωγράφο ο όποιος ξετιμήςε τό τάλαντό μου και με ύποστήριξε, άπέκτησε φήμη και τό τίος να ζω άρεστιά καλά...

Μου άρεσαν άνάκαθεν τό ίσογεια ολίτια. Είχα λοιπόν νοικιάσει ένα ίσόγειο διαμέρισμα ο' ένα ολίτια που βρισκότανε σέ μία ψηλή συνοικία. Αξία κ' άριστερά ή Νεάπολης άλιωότερες πελώρια, πολυόδοχη.

Ο ιδιοκτήτης του ολιτιού νοίκιασε σέ έξουος, παραστατικούς άπ' τή Νάπολη, τό πρώτο πάτωμα του ολιτιού, έπιλωμένο. Μία μέρα ήρθε και έγκαιστέθηκε στο πάτωμα αυτό μία κυρία Ισπανίδα με τον ούζυρό της. Άπ' τή στιγμή εκείνη ή ζωή μου άλλαξε ολότεια. Η ξενισσία μου, ή ευθυμία μου, χιόθηκαν διά μιάς. Την έρωτεύθηκε άπ' τή πρώτη στιγμή. Η Ισπανίδα δεν έχούστανε τό βλέπη τις παρορματικές άπόψεις της Νεαπόλεως που άπλωνόντανε μπρός στο ολιτιό μας. Την παρανοήνα να βρη στο μπαλκόνι της. Και τότε άρρήτοια: τή δουλειά μου, έβρανα και γό στο παράθυρο του εργαστηρίου μου και τήν έκτίματά έκστασιακά άχούστανε. Είχε ένα στόμα και μία μύτη τόσο λεπτογραμμένα που έες και τό είχε οκαλίσει ο πού φίνος γλήπτης με τή ομίλη του. Τα μάτια της ήσαν μαύρα, όχι όμοια με τή σκοτεινάδα εκείνη που έχουν οσνήθιος τό μάτια των Ισπανίδων γυναικών, αλλά γεμάτα άπό μία φωτεινή γλήκα. Σ' άλλες γυναίκες είχα θαιμύσει τήν οσμηιακή ομοιοτήτά, σέ καμία όμως άκόμη δεν είχα βρει τήν πνευματική ομοιοτήτά που έβρισκα σ' αυτή τή Ισπανίδα. Την έρωτεύθηκε σαν τοελλός και όπως πάντα συμβαίνει σέ τέτοιες περιστασίες άσχηρα να ζήλουν τρυφερά τον άντρα της. Τους παραμόνενα έναν μουσικό άστυνόμο; και έβρα έξω φερώνδιαν είδα δέ τό άντρας της, όνας οσρατάτοςος κούτος, κούτος, άορητος, κόκκινος σαν άστατός, που άντιπροσώπευε κάποιο έμπορικό κατάστημα της Βασιλεύουσας, φερώντανε στή γυναίκα του, στί τόσο λεπτό αυτό πλάσμα με έναν τόσο πολύ γερότερο άπ' όνι της άξίς.

«Όσο προτάθη; στα ζήτηματα του έρωτος; και αν ήμουν τήν έποχή εκείνη, παρτίσηρα ως τόσο ότι ή γεαρή γυναίκα με είχε προσέξει. Ήταν βεβαίον ότι της άρεσα. Αλλά πώς να της μιλούσα; Ύστερα άπό πολλές σκέψεις κατέληξα σέ μίαν άπόφαση, που μου φάνηκε τότε, μες στον νεακό παροξυσμό του έρωτός μου, πολύ άλλη ν' άνεβώ μία νύχτα στο μπαλκόνι της και να χιυπήσω από παράθυρό της. Αν μ' άνοιξε ο άντρας της θά τον σκότωσα. Και αν μ' άνοιξε εκείνη...»

«Ό! μί φοβόστανε, είπε ο Γουέντιο, βλέποντας δει χαμογελοόσασμε, δεν άνέβηκα στο μπαλκόνι γιατί άπλοτάτα ένα ποσού ο άντρας της παροξυσιατικός στο έρωτήριό μου και μου πρότεινε ενγενηκότατα να κάνω τό πορτραίτο της! Φαντάζεσθε τον ένδοξισμό μου. Μόνον που δεν τον φίλησα!»

Τήν άλλη κιάτα μέρα άρχισα να ζωγραφίζω τό πορτραίτο της άγαπημένης μου. Εύτυχώς ήξερος ιταλικά, είχε μίνη και άλλους στην Γαιλία, και έτσι δεν όσοσζιενόμασε καθόλου στην κοινότητα. Όλη τή μέρα σκεδόν τήν περνούσα κοντά της, και ό πως οι σχέσεις μας δεν έπροχωρούσαν καθόλου. Με τό φέροσμο της, με τό ύφος της, μ' έναν ιδιαίτερον άέρα που είχε στο όλον της, στα λόγια της, στίς κινήσεις της, στην πού μικρή της χειρονομία, μου έπέβαλε ένα είδος, δειλιάς που παρέλνε κάθε ένεργεία μου. Και να ήπτε ότι κατά τό διάστημα που πάζαρε μπροστά μου, σκεκόταν ψυχρή και αδιάφορη... Ίσα-ίσα, κουβεντιάζαμε, μου έδινε θάγορος; να της άσπεινόμα, έλείξε μαζί μου, με φώναζε άρμύ... «Ό! αυτά όμοια ως; τή στιγμή που καταλάβαινε ότι θάγανα τήν όπορησή μου θά προχωρούσα... Τότε άμείως γινόταν άλλος άνθρωπος. Άπό τό μαύρα της μάτια περνούσε μία λάμψη τόσο περήφανη, τόσο περιφρονική που με παρέλνε. Τίς στιγμές εκείνες καταλάβαινα τί αιδάναται οι θηροδραμασταί όταν πρόέεται να δαμάσουν τίγρεις.

Μία μέρα μου ξεηρήθηκε καθαρά: μου είλε ότι έννοσος τό μίνη ποιητή στον άντρα της, ότι μπορούσα να τήν άγαπάω, σαν μία αδελφή όμως, που είλε τέλος ένα πλήθος άπό τίς φρόσεις εκείνες που όίχουν σά λάδι ή γυναίκες στίς φωνίτες τίς όποιες έχουν άνάγει ή ίδιες... «Ό! αυτά τό πότερα σά να είχα να κάνω με καμιάν άγία. Και είχε πάσει τέτοια εύλάβεια και άγνότητα τό αιδώμά μου, όστε ήμουν έκατος να φιλήσω τό φροσμά της; σαν να ήταν φροσμά της Παναγίας.»

Όταν όμως έμεινα μόνος, τότε ή φαντασία μου κόφονε. Σαν ζωγράφος που είμαι τήν θυμόμουν ζωηρότατα και στίς παραμυθότερες λεπτομείσεις της. Έβλεπα, καθώς σάς βλεπα, τό πορταί της μάτια, τό λεπτογραμμένα μάτια της που άνθιζε πάντα ένα άδιδόστο χαμόγελο άπάνω τους. Και τότε έλαπαρα τό καρδί μου, τό άρπερωμένο ο' εκείνην άποκλειστικά, και με τό μολύβι μου έοικισόσταν τή γυναικα που ελάτονε σέ γλήες σάσεις και έκρφοστίς: άλλους μοσοκοιμώμενη, έτσι όπως τήν όσπερνούσων, λικνίζόμενη, όστωρα άπό μία έρωτική νύχτα μες στην άγκαλιά μου. Άλλοτε οσπικτική και μελαγχολική, και άλλοτε χαρούμενη και γλαστή όπως ήταν όταν βρισκόταν μαζί μου.

Η όρέλια αυτή βάρτα; ένα ήμα και ύστερα ή γεαρή γυναίκα έφυγε άπ' τή Νεάπολη, χωρίς να μου δώσει παρά ένα μόνον φίλο στο μάγουλο πριν άνεβεί στο τραίνο που θά μου τή έλαπαι με πάντα. Όταν έφυγε, γόρσα με τον άντρα της που θάμην έβες μέσος άκόμη γιά κάποια έπόθεση, και φάγαμε ο' ένα άγαπημένο της εοικισόσταν, στην άκτή της θάλασσας όπου είχα τόσες φροές κάνει μαζί της περιπατώ με βάρτα. Είχαμε φρει και βρισκόμασταν στην τσίτη μπροστά του κωσούδι, όταν μία στιγμή, καθώς μιλούσαμε γιά κείνη, είπα έγώ: «ή γυναίκα οσ...» Τότε ο Ισπανός χαμογέλασε και άπετελιόστανε τό παραμόνενον του πορτραίτο :

«Η γυναίκα μου; είλε. Είπε γυναίκα μου, όσο είπε και δική οσας, άρπητε μου... Αυτό μποσώ να σάς τό πού τόρα που έφυγε...»

Και ξεγκολούθηκε ξεηρότατος μου ότι ήταν φίλη του, και ότι τήν είχε περιωλλέσει ο κάποιο ξενοδοχείο της Βαλέντσιας, όπου τήν είχε εγκαταλείψει άρρωστική ένας άλλος της φίλος, και ότι λόγω κοινωνικής ελπεπειας τον άνάγκασα να τήν παρνούσει γιά γυναίκα του.

Έρωτόσθε άκόμη ότι άρεσε πολύ της φίλης του να περπατά γιά τόμηνη ούζυγός του, γιατί ήταν άπό καλή όικο, ένα και φόνε εντεήφανη, πούγα ως τόσο γιά τό όποιον αυτός πολύ όλιγο οσκούόστανε.

Φαντάζεσθε τήν απελπισία μου. Άπ' τό κακό μου που ήρθε να τον οσκούόσω. Εκείνος κατάλαβε τί κερανοσόλο εντήπαση μου είχα κάνει τί λόγια του, βρήκε όμως τόσο κομική τήν άπεγνωσμένη έξφραση μου, όστε δεν μπόρεσε να κρατήη και έσώπασε στα γέλια.

Ότόσο τό πεύλογο είπε ότι άρότερο, όταν σκεφθήκα καλύτερα τό πορταί, της εοσζήστωρα τό πορταί, της εοσζήστωρα τό γέμμα της. Μου φάνηκε ότι ξεγκλόστανε με, όπως με είχε ξεγκλόσει, που είχε δώσει πολύ λεπτόστας οσζαμήςος άπό εκείνες που θά μούδινε αν ή σχέσεις μας έπαρσαν τον οσσηθισμένο δρόμο. «Όσο γιά τήν οσπερησούρά της άπέναντί μου, τήν δικαιοόροδο. Ήταν γι' αυτήν κάτι άονήθηστικό, κάτι που ξεαριστικά θά τήν εύχαριστόσταν, ν' άμαρτήη μία φορά στή ζωή της, σαν τήν γυναίκα... Και έλειπα τό κάτω-κίτω επρόσθεσε ο Γουέντιο, τελειώνοντας τήν διήγησή του, τί είχα χάσει έρω άπ' όλη αυτή τήν ήτόσθη; μήπως δεν είχα περάσει κοντά της, τίς πού γλυκές, τίς πού έξαύτες στιγμές της ζωής μου;»

ΙΣΤΟΡΙΟΥΔΕΣ

ΠΩΣ ΘΑ ΖΗΣΟΥΝ ΟΛΟΙ!...

Ο Μολός είναι άνθρωπος ένδοξισθίτος και με γεροή καρδιά. Τήν παραμυθική ένόγληση να έξη, στέλνει και φωνάζει τό γιατρό. Και όταν του λένε ότι δεν άξίς να φέρη γιατρό και να πληρώη έπισκέψεις, λέει :

— Πρέπει να ζήση και ο καίμενος ο γιατρός!

Όστερα στέλνει τίς οσνταγές που άρνησε ο γιατρός; στο φαρμακείο. Και όταν του λένε γιατί υποβάλλεται σέ άσκαπα έξοδα, άπαντά :

— Και ο φαρμακοποιός ο καίμενος πούλει να ζήση κι' αυτό.

Άλλά όταν του φέρουν τό φάρμακα στο ολιτιό τήν ορκενί άπ' τό παράθυρο στο δρόμο. Και όταν τον ρωτούν γιατί πετά φάρμακα άκριβοπληρωμένα, άπαντά :

— Με σπουδεείτε, αλλά πρέπει να ζήσω κι' έγώ.

Η ΕΥΤΥΧΙΑ

Στήν άπαλάμη σου φιλάκια Μούδινε τόνευρο να πιώ!

Μου είπες: Είπε όνευρο και κοίμο; Κι' είπά σου: Άς μην ξεπνήσω πού.

Γιάννης Περγακίτης



Δεν έχορταίνα να τήν κυτάζω...